Wandlertest mit RM4

RM4 ist der kleinste verfligbare Ferritschalenkern mit den Massen ~ 10 x 10 x 10mm. Fiir einen perfekten
Betrieb ist unbedingt ein Kern ohne Luftspalt zu wihlen. Der fiir den Versuch verwendete RM4 hat die
Aufschrift T35. Der Spulenkdrper wurde mit CuL-Draht 0,1mm 200 Windungen sekundér bewickelt, darauf eine
Wicklung CuL-Draht 0,2mm 20 Windungen primér. Dies ergibt ein Windungsverhiltnis sekundér : primér 10 : 1.
Analog dazu verhalten sich auch die Ausgangsspannung Ua zur Eingangsspannung Ue 10 : 1
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Der Wandler wurde auf einem Print DCW321 aufgebaut, die Abmessungen BHT: 42 x 25 x 22mm.

Die Testergebnisse mit unterschiedlichen Eingangsspannungen Ue und unterschiedlichen Lasten sind in der
Tabelle dokumentiert. Da der Wandler ohne Last abgeschaltet ist, wurde eine Last von 200kQ zur Bestimmung
der Leerlauf-Ausgangsspannung Ua gewihlt.

UeV leA PeW UaV lamA PaW fkHz WG % Last K(J|  Rw4

| 1 00018 000 13 | 007 000 100 469 200 o Luftspalt

| 1 0007 001 101 051 001 58 729 20 prim 20Wdg

11 00131 001 99 099 001 48 748 10 sec 200Wdg

| 1 0024 o002 98 19 | 002 38 800 5 C3=22pF

| 1 0057 o006 97 485 005 24 825 2

| 1 0104 010 94 940 009 15 850 1

| 6 00093 006 669 033 | 002 103 401 200

| 6 | 0045 027 623 312 019 68 719 20

| 6 | 008 |05 623 623 039 58 752 10 —

| 6 017 1,02  B23 1246 | 078 46 76,1 5 +Ue D 330pH [lg

1 6 037 222 605 | 3025 183 37 | 824 2

1 6 0.66 3.96 585 5850 342 35 @ 864 1 o

| 10 0016 016 1075 054 006 109 361 200 2

| 10 0078 078 1049 525 055 82 705 20 =
10 | 0146 146 1039 1039 108 68 739 10

1 10 028 280 1026 2052 211 60 752 5 1020

| 10 061 610 1007 5035 507 &7 @ 831 2

| 10 | 1,07 1070 967 9670 935 57 874 1 —

| 12 0021 025 1312 066 009 113 342 200

| 12 0094 113 1247 624 078 87 689 20 e ce

| 12 018 216 1239 1239 154 74 | 711 10 — = =

112 033 39 1212 2424 | 294 70 742 5 mﬂl'm ‘ETIEW”T
12 071 852 1194 5970 713 69 | 837 2 T - . —{

1 12 | 125 1500 1139 11390 1297 69 @ 865 1 L L

Beim letzten Versuch Ue = 12V und Last = 1kQ = Ausgangsleistung Pa = 12,97W wurde der Test nach wenigen
Minuten abgebrochen weil der Lastwiderstand 1kQ 2W zu rauchen und stinken begann. Auch der Wandler selbst
ist mit dieser Leistung temperaturméssig iiberfordert. Diese Leistung wére fiir einen Kern RM6 kein Problem,
auch der Transistor BD140 mit einem grdsseren Kiihlblech wiirde das im Dauerbetrieb schaffen.
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https://www.radio-ghe.at/uebermich/dcw321.pdf

